

香港拟限制内地居民赴港产子

赴港生产潮挑战香港出生地原则

特约记者 舒时

在香港东区医院的产房外，香港本地产妇 Angela 惊讶地看到，走廊两侧坐满了前来生子的内地产妇家属。“这家香港本地公立医院的护士一开始使用普通话跟我交流，这实在令人惊讶。”她对《第一财经日报》说，“这里内地产妇占了绝大部分，护士已经形成条件反射了。”

而一名帮 Angela 作产前检查的护士私下透露，不仅公立医院人满为患，连收费昂贵的香港私立医院的产科病房也已经排到今年11月份。“圣保罗、浸信会等私立医院的病房已经排到8个月以后了，也就是说，刚刚受孕1个月的孕妇必须现在就到港产检，同时交付定金，只有这样才能在预产期之时有病房住。再迟的话，肯定没有位置了。”上述护士说。

在此情况下，香港食物及卫生局局长周一岳日前突然表态，称内地孕妇大量涌入香港分娩，对香港的妇产科服务形成了压力，首次提出研究限制孕妇来港产子的方法。

与美国、加拿大一样，“出生地原则”同样适用于香港，即只要是在当地出生的孩子，就拥有香港居民身份，而不管其父母是不是香港人。根据香港特区政府此前公布的统计数字，在2010年8.8万名香港新生儿中，约有4.1万名为内地孕妇在香港所生，从而成为香港永久性居民，享受相应的福利。香港的“出生地原则”也在受到内地赴港“生产潮”的挑战。

公立医院联名要限制

周一岳的表态颇发人深思，因为他在不到一周之前的3月26日刚刚表示，不会限制内地孕妇赴港产子。在医管局的官方网站上，仍然刊有周一岳当时就此事的言论：“这政策（允许内地孕妇赴港产子）不可有任何行政上的限制，譬如外国或内地人士来港接受治疗，只要他能负担有关费用，相信这亦是我们以人道立场，不可防止。但我们亦要保障这些孕妇与婴儿的健康，故需要她们起码已在港进行产前检查，并已作产科医院的病房登记，才容许她们来港生育，这个原则不会变。”

根据港媒披露，周一岳前后态度的转变与香港八大公立医院的妇产科主管联名致信要求政府采取限制措施有关。

不过，很难说公立医院是否代表了香港业界的普遍观点。

与八大公立医院态度不同的是，香港的私家医院甚至大举扩张，扩充了产房与护士人手。而且分娩费用比前两年普遍出现大幅度的上涨。然而，即使是养和医院那样的顶级私家病房，也满足不了内地准妈妈们的需求，收费十几万港元的生产套餐供不应求。

Angela 介绍说，东区医院这样的公立医院也设有一些私家病房，按私立医院的标准收费，但也常常爆满。她对本报表示，就在她入住东区医院准备分娩的当晚，住院处在短短几个小时里就接收了20多名内地产妇。

更为有趣的细节是，几年前，致电香港的医院，以普通话进行自动语音操作通常放在第三位，而现在，当致电香港东区医院产科时，听到的是“普通话请按1字，广东话请按2字……”

一名在公立医院生产的香港妈妈表示，公立医院通常会把临产征兆不是很紧急的孕妇劝回家，等待出现更明显的征兆时再入院。但是，“往往这几个孕妇刚走没几分钟，就又有新的大肚婆被推进病房。”她说。她曾亲耳听到医院的护士一边收拾一边抱怨说：“床铺还没晾凉呢，就又有住进来人了！”

事实上，令公立医院的医生们不满的可能是人手严重紧缺。由于私立医院的待遇更高，不少接生的护士与医院均被挖至私立医院，这更加剧了公立医院的人手紧张情况。

内地孕妇为香港的医院贡献了大量的盈利，并催生了一些中介机构的服务。从客观上来说，这条利益链上的每一环节都得到了好处。然而，香港本地孕妇与当地公立医院的员工却是这一利益链上的非受益者。

限制不当或引起诉讼

周一岳在上月 30 日强调，香港特区政府一直关注内地孕妇来港产子趋增，对产科及儿科深切治疗部构成压力，香港特区政府将与有关服务提供者探讨解决方法，包括考虑限制内地孕妇来港产子及采用专业自律的方法。他举例称，可能会建议私家医院要控制妇产科的服务量。

具体有何措施能有效防止内地孕妇来港？香港特区政府尚未公布。但香港各界的看法并不乐观，普遍认为，无论采取何种限制方法，可能最终都很难堵住这个闸口。因为内地孕妇来港生子已经形成了一条产业链，如果真的阻止了内地孕妇来港，损失的可能不仅仅是有意来港生子的人以及香港的医疗机构，将二者联系起来的中介商等都会受到影响。有立法会议员及法律界人士已经表示，如果限制内地孕妇来港生产，可能会涉及歧视及有违法律原则，搞不好会引起诉讼。

在铜锣湾的一家私人产科诊所，当被问到香港入境处未来是否会阻止内地孕妇过境时，一名护士表示并不希望看到这种情况。她对前来咨询的内地产妇说：“只要有香港这边的产检记录，入境处就不会阻拦。所以，内地孕妇最好是趁着肚子还不是很明显的时候过来产检。”